

Rekopisy listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Litewskiego”, prospekt 8-to Jerski Nr. 28.

WYDAWNICTWA ROK XI.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 8-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Tel. fon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktor przyjmuje od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożycz państw. za wiersz pet lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne za wiersz petitowy lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop. najmniejsze 40 kop. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opt. pozt.

WARUNKI PRENUMERATY:

	Rocznie	Półrocz.	Kwartał	Miesięcz.
W WILNIE	8,—	4,—	2,—	—,70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10,—	5,—	2,50	—,90
ZAGRANICĄ	16,—	8,—	4,—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. Numer pojedynczy 5 kop. Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie. Prenumerata przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca. Listów nieregularnych lub nieregularnie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Rekopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje. Rekopis bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatny.

Przypominamy Szanow. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na II-gie półrocze.

W Administracji „Kurjera Litewskiego”, nabywać można czasopismo „ZJEDNOCZENIE” nadszedł № 3.

Treść numeru: Zjednoczenie wewnętrzne — Zygmunt Wasilowski. Wojna a katolicyzm — L. G. Ziemia polska. II. Słazk Cieszyński — Władysław Mielchajda. Koniarka wojenna — Z. R. Samorząd miejski w Królestwie — St. Grabski. Głosy polskie: A. Niemcewicz o ideologii narodowej. Wiadomości: Drugi projekt ustroju Polski. Z zaboru Pruskiego. Interwencja Kola Wiedeńskiego i t. d.

Od komisji sanitarnej miejskiej.

Komisja sanitarna podaje do wiadomości pp. lekarzy, praktykujących w Wilnie, co następuje:

Celem umożliwienia badań bakteriologicznych w pracowni miejskiej, komisja sanitarna rozesłała do wszystkich aptek miejscowych dwa rodzaje naczyń, niezbędnych do przesyłania materiału do pracowni. Do przesyłania wypróżnień, płwociny, są przeznaczone stożki w pochewkach blaszanych; do wydzielin z jamy nosowej, nalołów z gardzieli, ropy-epurwetki z tamponami z waty, również w pochewkach blaszanych. Wszystkie naczynia są wyjatlowane, materiał należy do nich zbierać bez dodawania środków odkażających. Materiał, do którego uprzednio dodane zostały środki odkażające, do badań nie nadaje się.

Wszystcy lekarzy, praktykujący w Wilnie, mogą otrzymywać naczynia do przesyłania materiału bezpłatnie z najbliższej apteki po piśmiennem zwroceniu się. Do każdego naczynia dołączony jest krótki szemat, który każdy lekarz wypienia i przesyła razem z materiałem.

Pracownia miejska wykonuje wszystkie bakteriologiczne i serologiczne badania bezpłatnie, o ile pochodzą od ludności niezamożnej. Lekarz, przesyłający badanie decyduje, czy badanie ma być wykonane bezpłatnie. Materiał, wzięty do badania, winien być odesłany natychmiast do pracowni. Odpowiedź z wynikiem badania może być zakomunikowana wyłącznie lekarzowi.

Następujące badania mogą być przesyłane do pracowni bez uprzedniego porozumienia się: płwocina, wszelkie naloły z jamy noso-gardłowej, wypróżnienia, wydzielin rolna.

Badania bakteriologiczne krwi, przy dużej brzoźności, zakażeniach, badania serologiczne, jak odczyn Wielaf'a odczyn Wassermann'a, badanie bakteriologiczne moczku, płynu mózgowo-rdzeniowego, wysięków — słowem wszystkie te badania, przy których materiał winien być wzięty jałowo — mogą być wykonane tylko po uprzednim każdorazowym porozumieniu się z kierownikiem pracowni. To samo dotyczy badań bakteriologicznych wody.

Wobec wzrastającej liczby chorób zakaźnych w mieście, wywołanej przedłużeniem miasta, komisja sanitarna zwraca się do wszystkich lekarzy z propozycją korzystania w jaknajszerszym zakresie z badań bakteriologicznych celem szybkiego i dokładnego stwierdzenia ognisk zakażenia. Cel ten może być osiągnięty, o ile prócz świeżych wypadków choroby badani będą i ozdrowieńcy, mogący być rezerwuarem zarazy. Dotyczy to głównie dyfiterii oraz chorób przewodu pokarmowego.

Pracownia bakteriologiczna jest otwarta od g. 9 rano do 6 wiecz. Adres: Zwierzyniec, szpital miejski chorób zakaźnych. Pracownia telefon 123.

Informacje i pogłoski.

Zatwierdzone postanowienia Rady ministrów.

(AP.) Ogłoszone zostały Najwyższej zatwierdzone uchwały Rady ministrów: o przedłużeniu terminu pobierania w

zwiększonej normie niektórych podatków i opłat; o rozszerzeniu praw ministrów i zarządzających poszczególnymi wydziałami w sprawach zatwierdzania licencji, robót rządowych dostaw i innych zobowiązań wobec rządu; o udzieleniu państwowym kasom oszczędnościowym prawa przyjmowania na przechowanie papierów procentowych i zarządzanie nimi za opłatą; o pozwoleniu państwowym kasom oszczędnościowym przyjmowania wkładów, bez ograniczenia sumy maksymalnej; o asygnowaniu z kasy skarbu środków na wzmocnienie produktywności zakładów górniczych; o wprowadzeniu opłaty od ładunków zakładów górniczych, w celu pokrycia rozchodów w sumie 1,200 tysięcy, asygnowanych przez rząd górniczo-przemysłowy południowo-rosyjski na potrzeby wojenne; o odroczeniu terminu wprowadzenia w życie praw o reformie sądów miejscowych w dziesięciu guberniach i czterech miastach i zorganizowania sądownictwa na Chełmszczyźnie.

Nowy pobór rekruta. (AP.) Ogłoszony został Reskrypt Najwyższy o powołaniu do czynnej służby wojskowej młodzieńców, urodzonych w roku 1896. Pierwszy termin zgłaszania się do poboru naznaczono na 7 (20) sierpnia.

O kurs rubla.

Ministerjum skarbu, porównawszy kurs rubla rosyjskiego w Petrogradzie z kursem w Londynie, Paryżu i Nowym Jorku, stwierdziło, iż kurs rubla zagranicą jest znacznie wyższy. Wobec tego kancelaria kredytowa zarządziła środki celem usunięcia wstretnej spekulacji banków prywatnych i uporządkowania kursu rubla. Banki prywatne będą musiały codziennie komunikować kancelarij kredytowej sumę sprzedanej waluty, cenę jej i nazwisko kupującego — a to w celu kontroli nad operacjami.

Opodatkowanie zapalek, drożdży i gilsz.

Minister skarbu wniósł do Dumy projekt przedłużenia do 1 stycznia 1918 r. terminu ścigania podniesionej akcyzy od drożdży prasowanych, zapalek, gilsz i bibulki papierosowej.

Powinność wojskowa rosyjan zamieszkałych w Finlandji.

Minister spraw wewnętrznych wniósł do Dumy projekt wprowadzony ewego czasu na mocy art. 87 praw zasadniczych o powołaniu do wojska rosyjan zamieszkałych w Finlandji. Według projektu osoby takie obowiązane są najpóźniej 1 (14) grudnia przypisać się do jednego z urzędów wojskowych w pow. petrogradzki.

Narada w sprawie własności rolnej obcych poddanych.

(AP.) W Petrogradzie odbyła się narada międzywydziałowa pod przewodnictwem wiceministra sprawiedliwości i finansów, w celu rozpatrzenia spraw będących w związku z zastosowaniem w praktyce prawa z dn. 2 (15) lutego 1915 r. o własności rolnej i użytkowaniu posiadłości rolnej w Rosji poddanych państw walczących z Rosją oraz emigrantów z tychże państw. Rozpatrzywszy kwestję, czy prawo rzeczono rożni się na wychodźców państw nieprzyjacielskich, należących do narodowości słowiańskich, którzy przyjęli poddaństwo rosyjskie po wydaniu wyżej wspomnianego prawa — narada orzekła, że prawo osób rzeczonych nie dotyczy.

W sprawie, czy działalność prawa z d. 2 (15) lutego rozciąga się na majątki niemieców kolonistów, znajdujących się w pasie wzbromionym, o ile właściciele tych majątków przypisali się nie do gromad kolonistów, lecz do jakiegokolwiek gromady włościańskiej w Cesarstwie — narada orzekła, że takie majątki podlegają brzmieniu punktów „W i G” par. 3 prawa o zlikwidowaniu własności rolnej i korzystania z tejże przez wychodźców austriackich, węgierskich i niemieckich.

Likwidacja szkół niemieckich.

Kancelaria Rady ministrów zwróciła się do ministerjum oświaty z prośbą

o zakomunikowanie szczegółowych wiadomości o szkołach niemieckich w Rosji, a mianowicie o ilości ich, liczbie uczniów i nauczycieli, składzie ciała profesorskiego itp. Wiadomości te pozostają w związku z projektowaną likwidacją szkół niemieckich w państwie.

W sprawie przenosin fabryk.

Naczelnik kolei południowo-zachodnich, jak informuje „Dziennik Kijowski”, otrzymał z ministerjum komunikacji telegram następującej treści: „Proszę wydać rozporządzenie, by od dnia 10 (23) bm. wszystkie maszyny i narzędzia fabryczne przedsiębiorstw, wchodzących w obręb gen.-gubernatorstwa warszawskiego oraz gubernji kurlandzkiej, lilandzkiej i estlandzkiej przewożone były bezpłatnie według wskazanych adresów do gubernji: włodzimierskiej, woroneńskiej, okręgu wojska dońskiego, ekaterynosławskiej, kałuskiej, kostromskiej, kurskiej, moskiewskiej, niżniegorodzkiej, ortowskiej, penzeńskiej, poltawskiej, riazanńskiej, charkowskiej, sibirowskiej, tambowskiej, iwerskiej, tulskiej, czernihowskiej i jarosławskiej. Bezpłatny przewóz powinien być uskuteczniany po okazaniu zaświadczeń urzędowych inspekcji fabrycznej i gubernatorów miejscowych”.

Kary administracyjne.

Główny naczelnik dźwińskiego okręgu wojennego ogłosił:

„Na podstawie przepisów o miejscowościach ogłoszonych na stopie wojennej (Dodatek do art. 23 cz. II tom I Zbiora Praw Cesarstwa Rosyjsk.) główny naczelnik dźwińskiego okręgu wojennego podaje do wiadomości ogólnej osób, mieszkających w granicach okręgu, że oddaje się do decyzji władz administracyjnych z zastosowaniem 3-miesięcznego aresztu lub kary do 3 tys. rubli sprawy, wypływające z wykroczeń przewidzianych w art. 102 i 103 o karach, nakładanych przez sądy pokoju”.

Wyjaśnieniem do art. 102 — za niezachowanie przepisanych prawem lub legalnym postanowieniem władz ogólnych środków ostrożności co do rozszerzenia zaraźliwych i epidemicznych chorób; art. 103 — za udzielenie innym zaraźliwej choroby, w drodze stosunku.

Urodzaje w gub. wileńskiej.

Podobnie jak w czerwcu, wil. Tow. Rolnicze w bież. miesiącu ponownie dokonało ankiety w sprawie urodzaju w gub. wileńskiej. Dotychczas nie nadeszły jeszcze wszystkie oczekiwane odpowiedzi (20 na 100 rozesłanych), lecz i z tych daje się zauważyć, że deszcze, które padły ostatnimi czasami, wpłynęły dodatnio na polepszenie stanu kartofli i łak, nie zdołały jednak powetować strat spowodowanych uprzednią długotrwałą posuchą. Stan zbóż ozimych i jarych jest bezwzględnie zły. Wykazy stanu urodzajów w poszczególnych powiatach będą opracowane po 15 (28) lipca, tj. za parę dni, gdy nadejdzie reszta oczekiwanych odpowiedzi.

Przyjazd delegatów centralnego komitetu wojskowo-przemysłowego.

Minister handlu i przemysłu w porozumieniu z centralnym komitetem wojskowo-przemysłowym wydelegował do miast prowincji Nadbaltyckiej oraz do gub. północno-zachodnich przedstawicieli komitetu w sprawach związanych z przewiezieniem robotników z Rygi i Warszawy, urządzeniem punktów dla rejestracji pozostających bez pracy zbiegów z Królestwa Polskiego i prowincji Nadbaltyckiej.

Kadeci i projekt samorządu.

Frakcja kadetów opracowała projekt samorządu w Królestwie Polskim. Wobec tego, że na naradzie rosyjsko-polskiej, która odbyła się w tych dniach, również powzięto uchwały dotyczące organizacji Polskiej kadeci postanowili nie wnieść swego projektu do Dumy, lecz wycząkać wniosku ustawodawczego ze strony rządu.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— Kalendarzyk. Dziś, w czwartek — N. M. P. Sakapł., śśw. Andrzeja i Benedykta; według nowego stylu — śśw. Marty P. Olawa Kr. M. Jutro — śśw. Aleksandra W. Westyny M.; według nowego stylu — śśw. Józefa i Donatyusza M. M.

WIADOMOŚCI KOŚCIELNE.

— Procesja. Onegdaj udała się do Kalwarji procesja z kościoła Ostrobramskiego.

STOWARZYSZENIA.

— Odnowa. Stowarzyszenie spżywcz „Nasz skład”, jak o tem pisaliśmy, zwróciło się do Zarządu miejskiego o pożyczkę 50 tys. rubli na rozwinięcie operacji. Wobec tego, że „Nasz skład” obsługuje, zgodnie ze swoją ustawą, całą gub. wileńską, a miasto nie może popierać tak szerokiego celu, Zarząd miejski pożyczki odmówił.

Pomoc prawna ofiarom wojny.

Wydział prawny petrogradzkiego dzielnicowego komitetu wszechrosyjskiego związku miast zwrócił się do przewodniczącego wileńskiego komitetu z propozycją zorganizowania w Wilnie bezpłatnej porad prawnej dla ofiar wojny. Komitet petrogradzki gotów jest służyć radą, wskazówkami i w możliwy sposób współdziałać z miejsowym komitetem w tym kierunku.

SZKOLENIA.

— Wyjazd kuratora. W tych dniach wyjeżdża do Mińska kurator okręgu naukowego prof. Czeczulin, w celu obejrzenia wszystkich lokalii, zajętych przez szkoły.

SPRAWY MIEJSKIE.

— Choroby zakaźne. Wczoraj miejskie biuro sanitarno-statystyczne zarejestrowało następujące wypadki zasilające na choroby zakaźne w Wilnie:

Szkarlatyna (1 wypadek): ul. Wielka Polna Nr. 16.

Dyzenterja (4 wyp.): Kijowska Nr. 49, Obozowa Nr. 1, Archangielska, d. Mińska i просп. General-Gubernatorski Nr. 78.

Odra (1 wyp.): ul. Pożarowa Nr. 25.

Tyfus brzoźny (2 wyp.): zan. Górzysty Nr. 5 i ul. Bełłeńska Nr. 58.

Dyfterja (1 wyp.): ul. Wojeńmo-Szpitałna Nr. 21.

SADY.

— Posiedzenia izby sądowej. Dn. 29 bm. (11 sier.) w wileńskiej izbie sądowej odbyła się posiedzenia wydziału karnego izby w sprawach apelacyjnych. Wyznaczone do rozpatrzenia 12 spraw karnych.

— Z sądu okręgowego. Dziś w sądzie okręgowym wileńskim odbyła się posiedzenia sądowe wydziałów karnych bez udziału sędziów przysięgłych. Rozpatrzonych na był 5 spraw.

— Pod sąd. Pod sąd wileńskiej izby sądowej oddani zostali: Jan Kowalewski z gub. wileńskiej i Nikifor Sosnowski, oskarżeni według p. 2 art. 103 ustawy karniej o obrazę Majestatu, oraz policjant grodzieński Piotr Szostko za obrazę słowną i czynną swego zwierzchnika Mogilnickiego, rewirowego, pełniącego wówczas swe obowiązki.

Kowalewski znajduje się w wileńskim więzieniu gubernjalnem, dwaj pozostali odpowiadają z wolnej stopy.

— Za sprzedaż wódki. Wileński gubernator na podstawie postanowienia obowiązującego skazał administracyjnie Estera Baran na 200 rb. grzywny z zamianą na 6 tygodni więzienia, za sprzedaż napojów spirytusowych.

RÓŻNE.

— Odezwa do ludności Wilna. W imieniu Zarządu miejskiego prezydent Wilewski zwrócił się wczoraj do ludności m. Wilna z odezwą w sprawie pociągnięcia tej ludności do robót inżynierskich, co zostało dokonane na mocy rozporządzenia głównodowodzącego armii frontu północno-zachodniego, ogłoszonego 13 (26) lipca przez naczelnika dźwińskiego okręgu wojennego. Informując, iż wedle wskazań władz miejscowych do pracy mogą być przyjmowane i kobiety z placą, prócz skarbowego pożywienia, po 90 kop. na dzień — odezwa kończy się temi słowy: „Organizacja wyżej wskazanych prac w rejonie m. Wilna włożona została przez odpowiednie władze na barki wileńskiego Zarządu miejskiego.

Przystępując do wypełnienia tego pierwszorzędnej wagi zadania, Zarząd miejski, jako przedstawiciel ludności miejscowej, zwraca się do obywateli m. Wilna z gorącym wzywaniem: niechaj

w każdym mieszkanie Wilna, którym drogi jest własny kraj i własne miasto, odczucie obowiązku względem miasta i społeczeństwa i bez przymusu, nie ze strachu, a z poczucia sumienności niechaj nieść pracę stosownie do swych sił dla obrony rodzinnego gniazda.

„Niechaj każdy obywatel naszego miasta usprawiedliwi pokładane w ludności miejskiej zaufanie i niechaj więc, że biorąc udział w wielkiej sprawie obrony państwa, równocześnie broni swego honoru, swej osoby, swej rodziny i swego majątku.

„Zarząd miejski wierzy, że nikt nie zechce uchylić się od wypełnienia obywatelskiego obowiązku”.

— Poszukiwany.

Ktośkolwiek wie co o p. Edmundzie Przeciszewskim, ob. z m. Puszcze z Rosieńskiego, proszony jest o powiadomienie baronówny Marii Rytkówny — Rzezyca, gub. witebska — Mon tróser.

— Niderczono depozycje z d. 14 (27) lipca z powodu niedokładności adresu: Morozowa (z Saratowa), Szalberg, W. Ljuminow, Szapiry (z Archangielska), Rusin (z Żoludka), Genszew (z Penzjenska), Stojska (z Słobima), Szejkow, Kanczer (z Kowna), Kuzewski (z Uman), Wesolowska (z Odessy), Pokatolow (z Petrogradu), Werman (z Umla), Goldman (z Kamska), Burjanow (z Kowna), Goldsen (z Jarostawia), Dyrektorski (z Moskwy), Uchtomski (z Petrogradu), Iwanow (z Moskwy), Piemilnik (z Kamienka Pod.), Juszkowicz (z Omska-Kadyszewa), Czarnicki (z Petrogradu), Tumowski (z armji czynnej), okazjelewi Nr. 3447 (ze Skobielewa).

WYPADKI.

— Nie poszło na zdrowie. Na stacji osobowej w Wilnie ukazał się w stanie zupełnie pijanym: Marcin Grunt, Teodor Langa i Paweł Iwanow. Wkrótce potem M. Grunt stracił przytomność i po kilku minutach umarł. Langa i Iwanow stracili również przytomność i zostali odwiezieni do szpitala. Jak się okazało, wszyscy trzej urażyli się spirytusem donaturowanym.

— Okradziony. Między stacjami Wilnan i Landwarowem pasażerowie II klasy zkrzyżyli skradli: kwil rekwizycyjny na 500 rb., weksel podpisany przez A. Chodakowskiego na 500 rb. i gotówka 235 rb.

PROWINCJA.

MINSK.

— O (r.) Otwarcie kuchni. We czwartek, dn. 9 (21) bm., otwarto w odpowiednio przerobionej hali syndykatu rolniczego urządzonej staraniem i z funduszy oddziału mińskiego Towarzystwa pomocy ofiarom wojny kuchnię bezpłatną dla przybywających do miasta naszego bezdomnych. Aktu poświęcenia dokonał ksiądz proboszcz Żoludkowski.

Liezbą wydawanych obiadów wzrasta szybko. Zarząd kuchni będzie mógł spełnić swe zadanie tylko wtedy, jeżeli ludzie dobrej woli poświęcą mu z pomocą. Szczególnie pożądane byłoby ofiary w naturze: krupy, mąka, kartofle itd.

— O (r.) Z „Sokola”. Działalność „Sokola” naszego została przerwana nagle z powodu tego, iż zmuszony on został do oddania lokalu swego na pomieszczenie oddziału wszechrosyjsk. związku ziemstw z Warszawy. Jednocześnie upadł projekt założenia w siedzibie „Sokola” kuchni taniej dla inteligencji.

— O (r.) Kursy dla asystentów kontroli obór i oborowych, jakie miały się zacząć w dniu 15 (28) bm. z przyczyn niezależnych od Tow. rolniczego odłożono na 1 (14) sierpnia. Z zapisywaniem kandydatów należy się spieszyć, gdyż miejsce wolnych jest już niewiele.

— Pisk. Do Pińska przeniesiono w ostatnich

dniach kontory wielu przedsiębiorstw handlowo-przemysłowych z Warszawy i Łodzi.

Do Pińska przyjeżdża również w ostatnich dniach w celu zamieszkania wielu zamożnych mieszkańców Warszawy.

— Dźwińsk. W niedzielę przewieziono z frontu szawelskiego przeszło 900 jeńców niemieckich, prócz codziennie przywożonych rannych, umieszczonych w masażerskich lazaretach. Jeńcy są źle ubrani. Wielu nie posiada bielizny.

Z Rusi.

— Przeciw wyzyskiwaniu zbiegów. Gubernator kijowski, na mocy przysługujących mu praw, wydał dla gen. Kijowskiej następujące postanowienie obowiązujące:

„Właścicielom zostaje żywym nabywanie od zbiegów i kłobanów bydła, koni, wszelkiego rodzaju żywności, narzędzi rolniczych oraz wszelkich rzeczoności.

Winni wykroczeń przewieziono mniejszym przepisom obowiązującym podlegają w drodze administracyjnej osadzeniu w więzieniu lub twierdzy do trzech miesięcy albo grzywnom do 3-ech tysięcy rubli, kapione zaś przedmioty odbierane są winnym.”

Kary te stosowane są przez policję w ciągu trzech dni od zawiadomienia.

— Kancelarja sądu kaliskiego. Do Kijowa przybył przez kaliskiego sądu okręgowego i otworzył tam kancelarję.

— Kolejarze galicyjski. Centralny zarząd kolejowy w telegramie do naczelnika kolei Pol-Zachodnich poleca wysłać dwie trzecie pracowników kolei galicyjskich na poprzednio zajmowane stanowiska na różnych kolejkach rosyjskich.

— Sekwestr majątku W. Młodzieckiego. W „Kijowsk. Gub. Wied.” ogłoszono następujące wiadomości: „Wskutek sekwestru nieruchomości, należących do szlachcica Władysława syna Józefa Młodzieckiego, a stanowiących majątek ziemski w pobliżu miasteczka Koszowa, wsi Luki, Krute Horby, Wielka Berezanka, Kłobów i las w pobliżu wsi Lukińskowa i Buda, oraz cukrowni Łuczańsk i inne przedsiębiorstwa przemysłowe — zarząd wyznaczeni majątkami na mocy uchwały zarady międzywydziałowej z dn. 29 kwietnia 1915 r., zatwierdzonej przez głównego naczelnika kijowskiego okręgu wojennego dn. 9 maja 1915 r., przekazany został: cukrownia Łuczańsk — kijowskiemu gubernjalnemu zarządowi akcyzy, a pozostałymi, wspomnianymi wyżej majątkami — kijowsko-podolskiemu zarządowi rolnictwa i dóbr państwowych.”

Wobec tego we wszystkich sprawach, dotyczących cukrowni Łuczańsk, zwracać się należy do kijowskiego gubernjalnego zarządu akcyzy, a w sprawach, dotyczących pozostałych majątków W. Młodzieckiego — do kijowsko-podolskiego zarządu rolnictwa i dóbr państwowych.”

Z Rosji.

— Przed otwarciem handlu. (AP.) Rada zjazdów przemysłu i handlu północno-rosyjskiego na dzień 15 (28) bm. zwalnia naradę w sprawach eksportu rosyjskiego w związku z oczekiwanym otwarciem handlu.

— Urodziny księżniczki. (AP.) Komunikat urzędowy. Małżonka Jego Wysokości Księcia Joana Konstantynowicza, Jej Królewska Wysokość Księżna Helena Piotrowna, sześciolatka urodziła córkę, którą nazwano Katarzyną w d. 12 (25) o godzinie 11 m. 55 przed południem, w miesiecu Pawłowskim. Minister Dworu Cesarzowego general-adjutant (podpisał) hrabia Frederiks.

Wojna. (Cont.)
 ** Partja narodowo-liberalna. „Głos Rusi” informuje, iż w pewnych grupach poselskich w Dumie państwowej pragną o poźniejszym zmianie się frakcji państwotowarzystwa i postępowo-kadeckiej w nowa frakcję „narodowo-liberalną”, w celu osiągnięcia zupełnej jednolitości w pracy Dumy państwowej podczas otwieranej za parę dni sesji nadzwyczajnej. Coprawda o szczegółach podobnego złączenia nie wiadomo, lecz nie można wątpić, że w razie nikt nie może...

WOJNA.

Przebieg bitwy.

„Russ. Inwalid” w „Ocenie wypadków wojennych” pisze:
 W bitwie na naszym froncie, która toczy się zadawalająco dzięki nowym manewrom przegrupowania wojsk naszych, a w szczególności dzięki ich manewrom, ukazały się dwa niepokojące rysy: przedarcie się przeciwnika nad Narwią i przetrwanie się przeciwnika pod Hrubieszowem w pobliżu Buga zachodniego. Nie wiemy, jakimi siłami rozporządza przeciwnik, twierdzą się przez Narwę na tył głównej bitwy, dla tego nie możemy powiedzieć, jak dalece niebezpieczny jest dla nas ten krok. W każdym razie zadaniem jego jest odejście od siebie części rezerw głównej bitwy i tem dopomoczenie wycopujących się Niemcom na południu. Nie wiemy również, czy posiadamy pod ręką dostateczne rezerwy, aby szybko zlikwidować to „północne” przetrwanie się. Leczą wiemy, że miejscowość, dokąd przedarł się przeciwnik, czyli przestrzeń pomiędzy dolną Narwią i Bugiem, zlewającą się w Bugo-Narwę pod Wisłą, zawsze uważana była przez wojennych geografów za worek, który radził się okazywać z jego lasami, błotami, bezdrożem, ubogością środków miejscowych i drugą przeszkodą, równoległą do Narwi — dolnym zachodnim Bugiem. W każdym razie to wzmożenie demonstracji na tyłach nieco komplikuje naszą sprawę rozbięcia Niemców południowych. Natomiast hrubieszowski przedarcie się przeciwnika wydaje się nam mieć mniejszy wpływ na bieg głównej bitwy.

Ostatnie rezerwy niemieckie.

Z Hannoveru donoszą do Kopenhagi, że wszystkie przemysłowe i handlowe towarzystwa i banki, którym dotychczas pozwolono zatrzymać środki, obecnie otrzymały zawiadomienie, że wszyscy urzędnicy powołani zostaną do służby wojskowej 15 (28) sierpnia.

Nie „Deutschland” lecz „Pommern”.

Do „Stokholms Dagblad” telegrafują z Londynu, że zgodnie z oświadczeniem, złożonym w izbie niższej przez sekretarza finansowego admirałcji angielskiej, zatopiony przez angielską łódź podwodną na morzu Bałtyckim krążownik niemiecki typu „Deutschland” okazał się krążownikiem „Pommern”. Jak wiadomo, komunikat rosyjski o tem zatopieniu znalazł zaprzeczenie w Niemczech, gdzie przyznano się, że tylko jeden z krążowników starej konstrukcji był lekko uszkodzony przez nieprzyjacielską łódź podwodną. Obecnie angiłkom udało się stwierdzić, że zatopiony krążownik jest to „Pommern”, należący do typu „Deutschland”, pojemności 13,200 tonn, wybudowany w 1907 r.

Na froncie zachodnim.

Podług komunikatu dziennego z d. 14 (27) bm., po bombardowaniu przez Niemców Furnes na wschód od Dunkierki, francuzi ze swej strony w odpowiedzi bombardowali rozlokowania Niemców w Westende i Midlerke.

W okolicach Artois i Sonchez trwa walka baterijna i na granaty ręczne.

W Argonach francuzi z łatwością odparli dwa ataki niemieckie.

W Wogezech francuzi umocnili swe pozycje na górze Lingekopf i zajęli przejście pomiędzy Lend i Carriere.

W ciągu dnia 14 (27) bm. Niemcy dwukrotnie bombardowali Arras.

Od rzeki Somme do Aisne wymaniana strzałów.

Podług komunikatu wieczornego z tegoż dnia w Wogezech francuzi zajęli ostatecznie silnie umocnione pozycje niemieckie, panujące o 200 metrów nad pozycjami francuskimi na szczytach Lingekopfu, Sachartorhanelle i Barenkopfu, tj. na szerokości 2 kilometrów. Wyniosłość te panują nad doliną Fecthu i nad wielkim traktem do Notre Dame do Trois Zeniths. W tym punkcie wzięto do niewoli 100 Niemców z kilkoma oficerami.

Na froncie włoskim.

(AP.). „Ag. Stefani” donosi pod datą 14 (27) bm., że w tym dniu o świcie austriacki krążownik lekki i 4 kontrtorpedowce ostrzeliwały niektóre punkty nadbrzeżnej kolei Adriatyckiej pomiędzy Senigallją i Pisanetem. Statki te daly również...

... do czasu wyświecenia charakteru działalności Dumy państwowej na przyszłej sesji.

Wojna. (Cont.)
 ** Nad Wolga. „Nizogrodzki Listok” donosi, że taluce z Polski i Kurlandji docierają do prowincji nadwoltańskich. Do Niznego przybyło około 2,000 osób, które rozlokowały się w różnych miejscach. Dla zbierców w Niznym wynajęto specjalny budynek. Mezczyźni wkrótce znajdują pracę, lecz sytuacja kobiet nie znających rzemiosła i nie władających językiem rosyjskim jest trudniejsza.

Wielki parowiec norweski „Estrella” spotkał na morzu Północnym dwa palące się żaglowce nakładowane drzewem. Narodowości i nazw żaglowców „Estrella” nie stwierdzono.

Wielki parowiec norweski „Furith” z Bergen zatopiony został przez niemiecką łódź podwodną. Załoga 20 osób ocalała.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W dniu 8 (21) bm. niewielki oddział serbów przepłynął na lewy brzeg Driny, urządził tam zasadzkę i rozproszył nadchodzący oddział nieprzyjacielski.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

Na morzach.
 (AP.). Z Sewastopola donoszą: „W d. 14 (27) bm. torpedowce nasze zatopiły na wodach tureckich przeszło 40 żaglowców i parowiec-holownik z ładunkiem węgla dla frontu nieprzyjacielskiego.”

Parowiec duński „Nogil”, płynący z Gottenburga, zatopiony został przez niemiecką łódź podwodną na morzu Północnym. Załoga ocalała.

(AP.). Z Kopenhagi donoszą, że parowiec norweski „Estrella” spotkał na morzu Północnym dwa palące się żaglowce nakładowane drzewem. Narodowości i nazw żaglowców „Estrella” nie stwierdzono.

Wielki parowiec norweski „Furith” z Bergen zatopiony został przez niemiecką łódź podwodną. Załoga 20 osób ocalała.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

W tymże dniu żołnierze serbscy rozpalili strzałami oddział saperów nieprzyjacielskich, pracujących na lewym brzegu Sawy.

Na lewym brzegu Narwi, od Dobrołęki do rzeczki Prut, toczy się bitwa uporczywa bez zmiany linii frontu.

Na prawym brzegu Narwi nieprzyjacieli przeszedł do natarcia na oddziały nasze, kontratakujące na północ od Serocka.

Pod wsią Budy Obrebskie odparliśmy sześć ataków.

Na lewym brzegu Wisty, jak również pomiędzy tą rzeką a Wieprzem, bez zmian ważniejszych.

Pomiędzy Wieprzem a Bugiem w nocy na 14 (27) bm. trwała bardzo uporczywa bitwa w okolicy Rakolup i Majdanu Ostrowskiego.

Po odparciu trzech zaciętych ataków nieprzyjaciela na wzgórze na północy od Majdanu Ostrowskiego, wojska nasze przeszły do natarcia i zajmowały wspomniany wieś wzięły około półtora tysiąca jeńców.

W kierunku Hrubieszowa nieprzyjacieli w dalszym ciągu dokonywali zaciętych ataków.

Ku północy od wsi Stefankowice odparliśmy z dużym nieprzyjaciela stratami trzy jego zacięte uderzenia aby przerwać nasz front.

Na południe od Sokala pomyślnie uderzaliśmy na siły nieprzyjacielskie, które przeprowadziły się pod Poturczką. Rano w d. 14 (27) bm. wojska nasze wtargnęły na szczyty pozycji nieprzyjacielskiej i wzięły wielu jeńców.

Nieprzyjacieli wprowadził nowe siły do kontrataku. Bitwa trwa w dalszym ciągu.

Na Bugu górnym i górnym biegu Złotej Lipy silny ogień baterijny i usiłowanie niewielkich oddziałów przeciwnika by się posunąć.

Pod Dardanelami.

Saloniki. (AP.) Z Mitileny donoszą, że w d. 13 (26) bm. aeroplan koalicji zbombardował zakłady gazowe w Smyrnie.

Od kilku dni flota koalicji bezustannie bombarduje wewnętrzne fortyfikacje Dardanelów.

Z FRONTU WŁOSKIEGO.

Rzym. (AP.) Z kwatery głównej donoszą, że w d. 14 (27) bm. w dolinie Daon wojska włoskie ostatecznie zajęły prawe skłony gór. Po zajęciu Monte la Valet i szczytu Pissola, artylerja nieprzyjacielska bezskutecznie usiłowała przeszkodzić operacjom włoskim. Po długim przygotowaniu przez artylerję średniego kalibru, w nocy na 13 (26) bm. nieprzyjacieli wysłał do ataku piechotę, która pomimo poparcia przez liczne karabiny maszynowe została odparta. W okolicach Monte Nero zajęte walki trwały w dalszym ciągu pomimo przeszkadzającej mgły. Operacje włoskie na terenie Plawy, mające na celu rozszerzenie terytorium przed umocnieniem przedmostów, rozwijały się pomyślnie. Na Narso w d. 13 (26) bm. w dalszym ciągu trwa bitwa uporczywa wzdłuż całego frontu. Wojska włoskie z wielkim zapalem i odwagą dokonywały natarcia i zdążyły na swem skrzydle lewym zająć b. silną po-

zycję St. Michel, panująca nad większą częścią płaskowzgórza, ale wobec krzyżowego ognia baterji austriackich wszystkich kalibrów, wojska włoskie musiały cokolwiek cofnąć się pod ostrościami, gdzie utrzymują się. W centrum włości posunęli się naprzód w kierunku przełęczy San Martino, gdzie wyparli bażonetami austriaków z okopów i redut w kierunku prawego skrzydła, a w nocy, przy zgodnej akcji piechoty i artylerji, zakończyli zajęcia pozycję na Monte Sembuse, wypierając nieprzyjaciela krok po kroku z jego silnie umocnionych pozycji. Włosi wzięli około 3,200 jeńców, w liczbie których znajduje się podpułkownik i 41 oficerów, oprócz tego zdobyli 5 karabinów maszynowych, 2 minomioty, dużą ilość karabinów i amunicji oraz zapasów żywnościowych.

WYROŻNIENIE POLAKÓW.

Londyn. (AP.) 14 (27) bm. W izbie gmin minister spraw wewnętrznych, Simon, dając objaśnienie z powodu prób cudzoziemców o wyłączeniu ich z pod przepisów o internowaniu oświadczył, że cudzoziemcy polacy, prawdopodobnie w większości wypadków należą do narodowości przyjaznej, chociaż są poddany państw wrogich, przeto próby polaków brane są pod uwagę raczej z punktu widzenia narodowości niż poddaństwa.

NA MORZACH.

Londyn. (AP.) Barka norweska dowiodła do Larwick 62 ludzi ze składem załogi tralerów angielskich „Hermonny”, „Settona”, „Honoracego” i „Kassiusa”, zatopionych przez niemiecką łódź podwodną. Załogi przeżyli od 40 do 45 godzin na szalupach zanim je uratował parowiec.

Załogi tralerów angielskich „Celtie” i „Cidoren”, również zatopionych, wylądowały w Strommes. Załogi wreszcie także zatopionych tralerów „Roslin” i „Saturn” wylądowały w Bethodais.

ANGLIA — AMERYKA.

Waszyngton. (AP.) 14 (27) bm. Lansing otrzymał telegram od Greya, który zawiadomił, że rząd angielski opracowywa notę do Stanów Zjednoczonych.

Grey prosi aby nota, wreszcie wczoraj, nie była ogłoszona aż do zawiadomienia.

OFIARY.

Złożono w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Na ochronkę parafji S-to Jakóbskiej. Dla uczczenia księdza kanonika St. Jasieńskiego, proboszcza parafji św. Jakóba. (Ciąg dalszy)
 Mikołaj i Aniela Rokossowie 6 rb., Ala Rokossówna 1 rb., Stefan Rokoss 1 rb., Miod Rokoss 1 rb., Ksawery Florianowicz 1 rb., Marja Krzywicz 1 rb., Janina Kowalska 50 kop., B. Zabalińska 20 kop., Helena Wiszewska 20 kop., Helena Sokolowska 1 rb., Filomena Misiwicka 1 rb., Wiktorja Zawadzka 3 rb., Juljus i Antonia Jasieńczy 2 rb., Jan Trylowski 5 kop., Grzegorz Krak 3 kop., Wincenty Klim 5 kop., Władysław Krunt 2 kop., Jerzy

Strumień 3 kop., Józef Gaj 5 kop., Franciszek Myśliw 3 kop., Konstanty Kereć 5 kop., Ewa Rodek 2 kop., Karol Brum 5 kop., Jadwiga Szypior 10 kop., Karolina Male 1 kop., Tokla Kramek 5 kop., Zygmunt Żuk 3 kop., Gertruda Mikaniec 5 kop., Józef Krukowski 1 kop., Melanja Pradek 1 kop., Rozalia Kornel 5 kop., Stanisław Wade 3 kop., Jerzy Krolow 5 kop., Maciej Zeg 10 kop., Kamiliarz Strameli 5 kop., Zofja Panoul 3 kop., Elżbieta Gryl 2 kop., Józefa Szakiel 1 kop., Andrzej Maciejczuk 3 kop., Stefania Podolanskie 2 kop., Marja Krocniek 2 kop., Paweł Strojowski 3 kop., Józef Kamieniec 5 kop., Jadwiga Marjowska 2 kop., Z. S. 1 rb., Piotr Kulejko 5 kop., Helena Muszyk 3 kop., Mieczysław Kosicz 2 kop., Henryk Solec 5 kop., Jan Malczuk 3 kop., Leon Stulezyski 5 kop., Elżbieta Kazanowska 2 kop., Ludwik Jubezyski 3 kop., Ignacy Kaszowski 5 kop., Józef Dylewski 3 kop., Anna Fulliska 2 kop., Józef Kralek 3 kop., Paweł Sobkowicz 5 kop., Marek Łatejko 5 kop., Jan Szumowicz 3 kop., Jadwiga Rupołowicz 2 kop., Barbara Tazewska 1 kop., Jakób Majtelowicz 5 kop., Izidor Morusz 3 kop., Józef Gryzanioc 2 kop., Maciej Gózdzioko 3 kop., Elżbieta Martynowska 2 kop., Zofja Pietkiewicz 5 kop., Henryk Markowski 3 kop., Jan Kurewicz 2 kop., Helena Piatkowska 1 kop., Jerzy Mazdol 3 kop., Mikołaj Jurdzki 5 kop.

Z powodu wyjazdu na teren wojenny, donoszę do ogólnej wiadomości o dzieci ofiar pieniężnych, które były złożone na ręce moje na rzecz szpitala mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności od porządku organizacji szpitala po dzień 28 kwietnia 1915 roku: Od mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności 1050 rb. pp.: Benedyktowicz 160 rb., Barłkiewicz 5 rb., W. Bukacz 160 rb., B. Bulhuk 25 rb., Bury 70 skł. 1 rb., K. Bulhuk 25 rb., W. Wasilowski 250 rb., E. Wasilowski 10 rb., W. Wasilowski 3 rb., W. Wilczyński 35 rb., Jan Weisulhoff 10 rb., I. Wykowski 131 rb., Z. Wykowski 1 rb., J. Gabczyk 5 rb., K. Górdziński 50 rb., Dunin 10 rb., Dąbrowa 25 rb., B. Dąziński 20 rb., Dorn 5 rb., M. Dorn-Burakowska 50 rb., S. Jęzeman 70 rb., K. Jęzeman 100 rb., W. Zukowski 250 rb., O. Zukowski 300 rb., A. Zukowski 60 rb., A. Żurawinska 8 rb., S. Zawadzki 150 rb., M. Zdrozowska 5 rb., S. Kamionka 3 rb., W. Kalinowski 25 rb., N. Kapitewska 25 rb., I. Kaszo-Zigierska 10 rb., Koman 100 rb., Komorowa 20 rb., Jad. ks. Łęgory 110 rb., K. Lipińska 5 rb., St. hr. Mielżyńska 210 rb., Magiewska 15 rb., Makowiecka 25 rb., Mądzimowska 40 rb., Moszyński 5 rb., N. N. 9 rb., 50 kop., Nowicki 15 rb., N. 2 rb., Miecz. Obiazerski 20 rb., Orzelski 20 rb., Ososinski 5 rb., A. Pawlikowski 15 rb., S. Pietnowa 65 rb., M. i P. Przesiołcy 50 rb., Pratincka 5 rb., W. Rożnowski 50 rb., I. Roud 5 rb., K. Świacki 50 rb., P. Strykowski 100 rb., Słuzanowski 50 rb., A. Sianozek 50 rb., P. Słuzanowski 85 rb., M. Staniszczyńska 15 rb., Tąd. Sulzgruska 20 rb., I. Staniowska 100 rb., Słuszyńska 15 rb., Truskowski 3 rb., P. Torczyński 25 rb., Z. Chankowa 10 rb., I. Szpindler 5 rb., Z. Janowska 25 rb., Jaszczybski 10 rb., od Powozycza Wąs-jemnego Krodyla 55 rb., od księdza diekana Światopelk-Mirskiego, zebrane przez niego w różnych osób 690 rb. 1/2 i pół kop. Razem 4,952 rb. 92 i pół kop. Skarbnik polskiego szpitala w Mchylewie gub. A. Biretto.

Z powodu wyjazdu na teren wojenny, donoszę do ogólnej wiadomości o dzieci ofiar pieniężnych, które były złożone na ręce moje na rzecz szpitala mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności od porządku organizacji szpitala po dzień 28 kwietnia 1915 roku: Od mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności 1050 rb. pp.: Benedyktowicz 160 rb., Barłkiewicz 5 rb., W. Bukacz 160 rb., B. Bulhuk 25 rb., Bury 70 skł. 1 rb., K. Bulhuk 25 rb., W. Wasilowski 250 rb., E. Wasilowski 10 rb., W. Wasilowski 3 rb., W. Wilczyński 35 rb., Jan Weisulhoff 10 rb., I. Wykowski 131 rb., Z. Wykowski 1 rb., J. Gabczyk 5 rb., K. Górdziński 50 rb., Dunin 10 rb., Dąbrowa 25 rb., B. Dąziński 20 rb., Dorn 5 rb., M. Dorn-Burakowska 50 rb., S. Jęzeman 70 rb., K. Jęzeman 100 rb., W. Zukowski 250 rb., O. Zukowski 300 rb., A. Zukowski 60 rb., A. Żurawinska 8 rb., S. Zawadzki 150 rb., M. Zdrozowska 5 rb., S. Kamionka 3 rb., W. Kalinowski 25 rb., N. Kapitewska 25 rb., I. Kaszo-Zigierska 10 rb., Koman 100 rb., Komorowa 20 rb., Jad. ks. Łęgory 110 rb., K. Lipińska 5 rb., St. hr. Mielżyńska 210 rb., Magiewska 15 rb., Makowiecka 25 rb., Mądzimowska 40 rb., Moszyński 5 rb., N. N. 9 rb., 50 kop., Nowicki 15 rb., N. 2 rb., Miecz. Obiazerski 20 rb., Orzelski 20 rb., Ososinski 5 rb., A. Pawlikowski 15 rb., S. Pietnowa 65 rb., M. i P. Przesiołcy 50 rb., Pratincka 5 rb., W. Rożnowski 50 rb., I. Roud 5 rb., K. Świacki 50 rb., P. Strykowski 100 rb., Słuzanowski 50 rb., A. Sianozek 50 rb., P. Słuzanowski 85 rb., M. Staniszczyńska 15 rb., Tąd. Sulzgruska 20 rb., I. Staniowska 100 rb., Słuszyńska 15 rb., Truskowski 3 rb., P. Torczyński 25 rb., Z. Chankowa 10 rb., I. Szpindler 5 rb., Z. Janowska 25 rb., Jaszczybski 10 rb., od Powozycza Wąs-jemnego Krodyla 55 rb., od księdza diekana Światopelk-Mirskiego, zebrane przez niego w różnych osób 690 rb. 1/2 i pół kop. Razem 4,952 rb. 92 i pół kop. Skarbnik polskiego szpitala w Mchylewie gub. A. Biretto.

Z powodu wyjazdu na teren wojenny, donoszę do ogólnej wiadomości o dzieci ofiar pieniężnych, które były złożone na ręce moje na rzecz szpitala mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności od porządku organizacji szpitala po dzień 28 kwietnia 1915 roku: Od mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności 1050 rb. pp.: Benedyktowicz 160 rb., Barłkiewicz 5 rb., W. Bukacz 160 rb., B. Bulhuk 25 rb., Bury 70 skł. 1 rb., K. Bulhuk 25 rb., W. Wasilowski 250 rb., E. Wasilowski 10 rb., W. Wasilowski 3 rb., W. Wilczyński 35 rb., Jan Weisulhoff 10 rb., I. Wykowski 131 rb., Z. Wykowski 1 rb., J. Gabczyk 5 rb., K. Górdziński 50 rb., Dunin 10 rb., Dąbrowa 25 rb., B. Dąziński 20 rb., Dorn 5 rb., M. Dorn-Burakowska 50 rb., S. Jęzeman 70 rb., K. Jęzeman 100 rb., W. Zukowski 250 rb., O. Zukowski 300 rb., A. Zukowski 60 rb., A. Żurawinska 8 rb., S. Zawadzki 150 rb., M. Zdrozowska 5 rb., S. Kamionka 3 rb., W. Kalinowski 25 rb., N. Kapitewska 25 rb., I. Kaszo-Zigierska 10 rb., Koman 100 rb., Komorowa 20 rb., Jad. ks. Łęgory 110 rb., K. Lipińska 5 rb., St. hr. Mielżyńska 210 rb., Magiewska 15 rb., Makowiecka 25 rb., Mądzimowska 40 rb., Moszyński 5 rb., N. N. 9 rb., 50 kop., Nowicki 15 rb., N. 2 rb., Miecz. Obiazerski 20 rb., Orzelski 20 rb., Ososinski 5 rb., A. Pawlikowski 15 rb., S. Pietnowa 65 rb., M. i P. Przesiołcy 50 rb., Pratincka 5 rb., W. Rożnowski 50 rb., I. Roud 5 rb., K. Świacki 50 rb., P. Strykowski 100 rb., Słuzanowski 50 rb., A. Sianozek 50 rb., P. Słuzanowski 85 rb., M. Staniszczyńska 15 rb., Tąd. Sulzgruska 20 rb., I. Staniowska 100 rb., Słuszyńska 15 rb., Truskowski 3 rb., P. Torczyński 25 rb., Z. Chankowa 10 rb., I. Szpindler 5 rb., Z. Janowska 25 rb., Jaszczybski 10 rb., od Powozycza Wąs-jemnego Krodyla 55 rb., od księdza diekana Światopelk-Mirskiego, zebrane przez niego w różnych osób 690 rb. 1/2 i pół kop. Razem 4,952 rb. 92 i pół kop. Skarbnik polskiego szpitala w Mchylewie gub. A. Biretto.

Z powodu wyjazdu na teren wojenny, donoszę do ogólnej wiadomości o dzieci ofiar pieniężnych, które były złożone na ręce moje na rzecz szpitala mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności od porządku organizacji szpitala po dzień 28 kwietnia 1915 roku: Od mchylewskiego polskiego Towarzystwa Oświaty i Dobroczynności 1050 rb. pp.: Benedyktowicz 160 rb., Barłkiewicz 5 rb., W. Bukacz 160 rb., B. Bulhuk 25 rb., Bury 70 skł. 1 rb., K. Bulhuk 25 rb., W. Wasilowski 250 rb., E. Wasilowski 10 rb., W. Wasilowski 3 rb., W. Wilczyński 35 rb., Jan Weisulhoff 10 rb., I. Wykowski 131 rb., Z. Wykowski 1 rb., J. Gabczyk 5 rb., K. Górdziński 50 rb., Dunin 10 rb., Dąbrowa 25 rb., B. Dąziński 20 rb., Dorn 5 rb., M. Dorn-Burakowska 50 rb., S. Jęzeman